

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 131 (6414)

ВТОРНИК, 3 ноября 1987 года

Цена 3 коп.

## ЗИМОВКЕ СКОТА—ЗАБОТУ

С каждым днем набирает темп зимовка скота. Хорошими производственными показателями начали этот сложный период животноводы колхоза «Красный доброволец» и совхоза «Маканский», выполнившие десятидневные планы по продаже государству молока и мяса. К сожалению, так дела обстоят не везде. 11 хозяйств из 14 сорвали план по продаже мяса и 4 хозяйства — по молоку.

По возможности наверстать упущенное необходимо в стойловый период животных. Есть для этого и возможности.

В целом по району обеспеченность концентрированными кормами лучше, чем в прошлые годы. Однако это не повод для самоуспокоения. Качество их низкое и давать их в сухом виде опасно. Следует особое внимание обратить на то, чтобы все, что имеется в кормовом дворе легло в кормушки животным в хорошем переработанном виде. Для этого их необходимо тщательно готовить к скармливанию. В частности, добиться всемерно качественного дробления зернофуража, варить кашу и обязательно с добавлением микро- и макроэлементов, чего, к сожалению, не везде делается. В некоторых хозяйствах, как совхозе «Акъярский», кормят скот даже без предварительной переработки на дробилках.

Большие заботы легли на плечи животноводов и многие из них к порученному делу относятся со всей серьезностью, но наблюдаются и такие факты, когда лень, бесконтрольность зооветспециалистов приводит к тому, что на дне кормушек скапливаются остатки кормов за предыдущие дни, гниют, издают дурной запах. Подобные факты встречаются на каждой ферме и в каждом хозяйстве, они особенно недопустимы в телятниках. От подобного отношения телята обязательно плохо прибавляют в весе. Нельзя забывать, что от того, в каком состоянии находится сегодня теленок, в будущем будет такая же корова.

Все еще проявляют бесконтрольность зооветспециалисты в вопросах контрольного взвешивания скота. Не проводится он в колхозе «Красный доброволец» (зоотехник И. Турушев), совхозах «Таналыкский» (В. Баширов), «Хайбуллинский» (Я. Мухарьямов), «Степной» (Басыров). Не владение специалистами делами на фермах, незнание привесов скота за каждый предыдущий день, приводит к тому, что скот приходится отправлять на мясокомбинаты маловесным. Пора, наконец, специалистам понять, что отправлять такой скот значит работать в ущерб хозяйству. Каждый килограмм мяса должен давать прибыль.

А какое может быть социалистическое соревнование между скотниками на обслуживании молодика крупного рогатого скота, если ни зооветспециалисты, ни сами скотники не знают как они работают, как прибавляют в весе их бычки и телки. Поэтому контрольное взвешивание в немалой степени необходимо и для гласности. «Боевые листки», «Молнии» должны активизировать работу животноводов.

Только на бумаге числятся члены партийных, депутатских групп и народного контроля. Зачастую рядовые работники ферм не знают о их существовании. А ведь это немалая сила для обеспечения стабильной и качественной работы животноводческих ферм. Зооветспециалистам, руководителям, секретарям партийных организаций колхозов и совхозов следует организовать работу общественных помощников, направить их усилия на выполнение государственных планов по продаже мяса и молока.

Сейчас выданы погожие дни и надо использовать их с максимальной отдачей. В частности, заготовить солому тем, кто не имеет ее в достатке. И организовать работу не так, как это сделало правление колхоза имени Салавата. Всего один пресс пресует солому в совхозе «Степной».

Есть полная возможность в эти благоприятные дни тщательно вычистить территории ферм от навоза, вывозить и удобрить им поля.

Немаловажное значение в ходе зимовки скота будет иметь хорошо налаженное медицинское обслуживание животноводов, организация торговли и общественного питания. Все должно способствовать тому, чтобы в этот сложный период произвести больше животноводческой продукции.



СЕГОДНЯ в преддверии знаменательной даты страны в колхозе имени Фрунзе каждый трудится на своем рабочем месте с удвоенной энергией, делает все для того, чтобы встретить 70-летие Великого Октября большим трудовым подарком.

Успешно справился коллектив колхоза с двухлетним планом по продаже зерна государству. В закрома страны

## Трудовой подарок

отправлено 44256 центнеров хлеба вместо 44 тысяч. Досрочному выполнению плана в большой степени способствовал ударный труд в период пик комбайнеров коммунистов Ш. А. Юлдамбаева и К. С. Юлдамбаева, а также Р. В. Тагирова. Каждый из них выдал из бункера комбайна более чем по 4 тысячи центнеров зерна. Своим весомую лепту в общий успех внесли и водители депутат Акъярского сельсовета М. А. Юлдамбаев и Р. Х. Нураев.

Наряде с полеводцами трудятся и операторы машинного доения, скот-

ники дойных гуртов.

Продано государству 10672 центнера молока при плане двух лет пятилетки 10500. Немалая в этом заслуга оператора коммуниста Б. Ш. Давлетбаевой, депутата сельского Совета Н. Ф. Исхужинной, Р. Ю. Юлдамбаева, Н. А. Ахметгалеевой. Сегодня они в числе лидеров социалистического соревнования и уверенно идут к знаменитой цели — к празднику досрочно выполнить план и вынужденного года по продаже молока. Ощутимую помощь им в этом оказывают скотники дойных гуртов

Ф. А. Байгускаров и коммунист Д. Х. Бактыбаев.

По 4 килограмма шерсти от каждой овцы получили в нынешнем году члены подрядного коллектива чабанов. Это позволило им также успешно справиться с двухлетним планом по продаже шерсти. Ощутимый вклад в общее дело внесли коммунисты А. Ю. Байгускаров и М. Х. Байгуллин.

Трудовые соревнования полеводцов, животноводов с каждым днем нарастают. Их общие усилия направлены на то, чтобы успешно провести зимовку скота.

**Х. КИЛЬДИБАЕВ,**  
председатель правления колхоза.

Комсомолец Вахит Хайруллин только первый год работает в коллективе животноводов Гаделевской фермы совхоза «Таналыкский». Он вместе с Зиннуром Магадеевым ухаживает за 149 дойными коровами. С переводом животных на стойловое содержание, забот у них прибавилось. Надо вовремя накормить, напоить, а если позволяет погода, выгонять коров на прогулку.

Все это аккуратно выполняет молодой скотник В. Хайруллин (на снимке).

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



## БОЛЬШОЕ СПАСИБО

В предпоследние выходные дни октября коллективы организаций и предприятий районного центра приняли активное участие в засылке улиц села Акъяр. Два дня подряд с раннего утра и до вечера шла напряженная работа по благоустройству.

Были привлечены к этому мероприятию также некоторые автомашинисты совхозов «Акъярский», «Маканский» и «Степной», колхозов «Новый путь», «Красный доброволец», имени Салавата и имени Фрунзе, ремпредприятия РАПО.

С полной отдачей сил и слаженно трудились здесь водители большегрузных самосвалов, машинисты погрузчиков и грейдеров.

Особо отличились в вывозке гравия водители совхоза «Маканский» И. Ясаков, ремпредприятия В. Самохин, районного производственного объединения «Агропромхимия» Р. Юлдамбаев и Ф. Кудобаев, колхоза имени Фрунзе Р. Бухарбаев, межхозяйственной передвижной механизированной колонны Ш. Юлдамбаев.

Бесперебойную работу автомобилистов обеспечивали машинисты погрузчиков ремонтно-дорожного участка Н. Давлетбаев, СУ-3 треста «Башмедстрой» Р. Рамазанов, колхоза имени Фрунзе Р. Нафинов. По-ударному трудились и тракторист РДУ Х. Каипов.

**Г. НИГМАТУЛЛИН,**  
начальник производственного управления жилищно-коммунального хозяйства.

## НА КАЛЕНДАРЕ 1988 ГОДА

Встав на трудовую вахту в честь 70-летия Великого Октября, оператор машинного доения Абулбазировской фермы колхоза «Красный доброволец» Н. Набуллин обязалась надоть в этом году по 2600 килограммов молока от каждой коровы. Надоя за 10 месяцев более 2680 килограммов, она сдержала свое слово.

Сейчас передовая доярка трудится в счет третьего года пятилетки.

## Слово сдержали

В конце прошлого года члены комплексной бригады каменщиков-монтажников строительного участка № 3 треста «Башмедстрой», возглавляемой А. М. Сафиним, приняли повышенные социалистические обязательства по достижению в 70-летие Великой Октябрьской социалистической революции. Ими было принято решение — выполнить планы двух лет пятилетки к славному дню.

Строители свое слово сдержали. К 1 ноября они освоили более 430 тысяч

рублей и производственных планы 1986—1987 годов выполнили на 100 процентов. Сейчас они трудятся в счет января 1988 года.

Здесь особо следует отметить ударный труд каменщиков Рината Губайдуллина, Леонида Калитова и Булата Кудобаева, имя которого занесено за высокие трудовые достижения в социалистическом соревновании в честь юбилея страны на Доску Почета предприятия.

**А. АККУЖИН.**



**За эффективность идеологической работы**

Новый учебный год в сети политехнического образования в партийной организации Худайбердинского отделения совхоза «Хайбуллинский» начался с неуверенного старта. Такое начало ожидалось еще с разговора с секретарем отделенческой партийной организации И. К. Галиным.

— Как подготовились партийная организация и пропагандист к началу нового учебного года?

— Пропагандист нашей школы И. И. Сибигагуллин только после обеда передал мне о том, что бы сегодня провести занятия.

— А что сделано по обеспечению явки слушателей?

— Сегодня занятие состоится совместно со всеми школами, так что люди должны прийти.

К назначенному часу, вечером, подходим к клубу, где должно быть занятие. Нас встречает замок на дверях.

Нередко в сельской местности люди ориентируются и приходят на мероприятия, когда есть свет в помещении, где они должны состояться. Не было исключением на этот раз и в Исянгильдино. Люди собирались очень медленно. После долгого ожидания вынуждены были начать занятие при неполной

явке слушателей. Отсюда невольно приходишь к мысли, что такая низкая партийная дисциплина, стало быть, отражается и на производстве. Да, эта мысль была подтверждена в лекции.

Надо отметить, что он удачно построил свою лекцию. Этому способ-

бы все животноводы эффективно использовали корма, вели беспощадную борьбу против растраживания и бесхозяйственности.

Усилиями труженников отделения выполнен план двух лет пятiletки по продаже государству зерна. Животноводы хо-

пропагандист поставил задачу. Он заставлял одновременно задумываться над вопросом и слушателей. Многие примеры из жизни коллектива заинтересовали слушателей, поставленные задачи призвали труженников работать лучше.

На первом занятии в сети партийной учебы из многих достигнута всего одна цель — приобщение слушателей к жизни коллектива. В то же время партийной организации отделения предстоит конкретнее заниматься над обеспечением явки слушателей, охватом одного из форм учебы каждого коммуниста, повышением ее эффективности.

Когда партией взят курс на перестройку, утверждена XXVII съездом КПСС программа ускорения социально-экономического развития страны производственных дел в Худайбердинском отделении пока не отвечают требованиям времени — идет обратный процесс. Мобилизовать массы на то, чтобы вернуть его в нужное русло и обеспечить нормальное развитие — дело чести пропагандистов агитаторов, всех идеологических работников.

**Ф. ТАНГАТАРОВ.**

**Обратное ускорение**

ствали знание дела, умение логического мышления и изложения материала, наличие информации о состоянии производства.

И. К. Галин на примере производственной деятельности коллектива отделения доступно рассказал присутствующим о ходе выполнения доведенных заданий по заготовкам полеводческой и животноводческой продукции. Так, говоря о подготовке к зимовке, он подчеркнул, что нынче корма для общественно-

го скота заготовлено меньше, чем предусмотрено. Животноводы располагают в наличии 13 тысячами центнерами всех видов корма вместо 17 тысяч. Меньше, чем в прошлом году и потребностей по рациону заготовлен зернофураж. Это приводит к тому, подчеркнул оратор, что-

зйства одержана большая трудовая победа в заготовке молока — перекрыт годовой план, несколько отстают в этом деле работники ферм отделений.

Острым остается производство и продажа государству мяса.

По его заготовке годовой план не выполнен даже наполовину. В лекции особое внимание слушателей было обращено на затраты производства животноводческой продукции. Здесь производятся очень дорогие продукты. Например, центнер зерна обошелся в 14 рублей, а его закупочная цена намного меньше. Себестоимость центнера молока, производимого в отделении, обходится почти на 8 рублей дороже плановой, а центнер мяса — более полтора раза. В чем же причина?

**Советы и жизнь**

**АКТИВНОСТЬ ДЕПУТАТОВ**

После выездного заседания исполкома районного Совета в макаанском сельском Совете я спросил у председателя исполкома о. н. Нураевой: — что нового произошло в деятельности Совета, его органов и на сколько ли на новые мышления?

Исполком, она сказала:

— Конечно, со стороны более виднее улучшения, подрастает, на что выступающие и указали, то мы сами в какой-то мере имели представление о деятельности Совета и недостатках своей работы, исполкома и депутатов, мы старались практически реализовать программные установки партии по переводу сельского хозяйства на интенсивный путь развития, улучшению торговли, медицинского и бытового обслуживания, народного образования, досуга людей, утверждению здорового образа жизни.

Да, Макаанским сельским Советом и дирекцией совхоза сделана определенная работа по укреплению экономики хозяйства, решению социальных вопросов. На сессиях Совета, заседаниях его исполкома рассматриваются актуальные вопросы развития производства, благоустройства сел, укрепления производственной и трудовой дисциплины. Усилиями работа с населением по закупке излишков молока. Здесь в течение последних трех лет на корову закупается более 400 килограммов молока, население активно участвует в продаже сельскохозяйственной продукции.

Председатель сельского Совета З. К. Нураева, критически оценивая свою работу, правильно отметила, что на территории допущено отставание социальной инфраструктуры, в повседневной деятельности тонили в текущие, теряли перспективу, довольствовались достигнутым.

Ее определения точны. Сельский Совет упустил решение социальных вопросов на перспективу. Особо это ощущается в жилищном строительстве. При том что существует вживенческое настроение. Индивидуальное строительство в населенных пунктах ведется очень слабо в сравнении с другими населенными пунктами района, как Байгускарово, Янтышево, Галнахметово и другие. Видимо, исполком Совета слабо пропагандирует об индивидуальном строительстве, его преимуществ, предоставлении льгот совхозом, государственной долгосрочной ссуды и т. д. В торговом предприятии нет сборного дома для продажи населению.

В то же время и другие перспективные вопросы совхозного производства, скажем, как переход на 2-х сменную работу в животноводстве, создание коллективов интенсивного труда не стали предметами обсуждения.

Исполком — штаб Совета, он должен проявить гибкость и целеу-

стремленность и добиваться этого от депутатов, постоянных комиссий, общественных формирований трудящихся.

В каждом населенном пункте высоты депутатские группы и их руководители по сегодня по возможности оценить работу той или иной депутатской группы невозможно. А это ведь тоже показатель активности.

Или взять хотя бы депутатский запрос. Он является одним из форм активного участия народного избранника в деятельности своего Совета, в осуществлении законов, решении наказы избирателей. Глазелью его одно значение каждому депутату понятно: где сада в том, что на практике его мало применяют. В 1986 году в данном Совете было 2 запроса, а в текущем году ни одного.

Большинство депутатов Совета избраны в одну из его постоянных комиссий. Но ни одна комиссия пока не выделяется своей активностью. На эти депутатские формирования возложены большие и ответственные обязанности. Как участие в подготовке сессии, заслушивание на своих заседаниях сообщений руководителей совхоза, учреждений и давать им конкретные рекомендации. Прошло уже более 3-х месяцев после формирования постоянно действующих комиссий, однако, как коллективный орган свои заседания они не провели.

Отсюда хочется сказать, что пассивность — не для народного избранника, депутатское призвание — быть активным всюду: на сессии Совета и заседаниях постоянных комиссий, в общении с избирателями и при проверках, встречах с должностными лицами. Пора проявить активность, используя депутатские права, предоставленные Конституцией. Законом о статусе народных депутатов, тем самым осерегать честь и достоинство своего звания.

В работе исполкома Совета также слабым звеном остается контроль исполнения собственных решений. Они своевременно не доводятся до исполнителей. Ход выполнения принятых решений совершенно мало рассматривается на исполнительном комитете, заседаниях постоянных комиссий Совета.

Исполком Макаанского сельского Совета, надо сказать, на правильном пути, шаг за шагом усиливает эффективность своей деятельности. Сейчас дело за тем, чтобы поднять активность депутатов. Чтобы известное выражение «депутат — хозяин в Совете» не оставалось просто красивой фразой, его надо сделать реальностью. Все это поможет эффективнее проводить в жизнь обширную программу позитивных перемен.

**К. ТАВЛЫКАЕВ,**  
зав. оргинструкторским отделом исполкома райсовета.

**Отчеты и выборы в профсоюзах**

**ПОДВОДЯ ИТОГИ**

Немало полезных дел сделано профкомом Хайбуллинской геологоразведочной партии за отчетный период. Об этом было сказано в отчетном докладе председателя профкома В. М. Сенькина. О недостатках и упущениях высказали делегаты конференции.

Надо отметить, что выступления делегатов были содержательными, конкретными и подкреплялись предложениями. Они были направлены на улучшение обеспечения буровым оборудованием, строительными материалами, торгового обслуживания, ремонта культурно-бытовых, производственных объектов и жилья.

Участники конференции заострили внимание на обучении и распространение передового опыта по современному методу бурения, выполнение производственного плана пу-

тем снижения простоев и повышения производительности труда. Речь шла также о переходе на коллективный метод организации труда всего коллектива и на самоокупаемость.

В выступлениях участников профсоюзной конференции прозвучала и критика в адрес руководителей Юго-Восточной геологоразведочной экспедиции и администрации предприятия.

Принявший участие на конференции главный инженер Юго-Восточной геологоразведочной экспедиции Ф. И. Самофалов поставил перед коллективом задачи, исходящие из требований перестройки хозяйственного механизма, по выполнению производственных планов.

**А. ХРАМОВА,**  
общественный корреспондент.



Механизатор Новобитровского отделения совхоза «матраевский» Самгулла Хуснулович Усманов успешно справился с в. ятими в честь 70-летия Великого Октября социалистическими обязательствами. На его рабочем календаре четвертый год пятiletки.

**НА СНИМКЕ: С. Х. Усманов.**

**Газета выступила. Что сделано?**

**„УЮТНО ЛИ ШЕСТИЛЕТКАМ?“**

Под таким заголовком в газете «Знамя труда» 29 сентября с. г. была опубликована критическая заметка. В ней автор поднимает ряд вопросов, связанных с организацией обучения детей-шестилеток в школах района, с созданием необходимых санитарно-гигиенических условий.

В заметке отмечено, что в Федоровской восьмилетней, второй Акъярской и Антиганской средних школах не до конца решен вопрос питания. В большинстве случаев оно организовано

но в школьных столовых, но в них для шестилетних нет отдельной посуды, столов, соответствующих их росту и т. д.

На днях получен ответ заведующей районным отделом народного образования Т. Х. Илимбетовой.

«Недостатки, отмеченные в газете, в ряде случаев имели место. Все шестилетки, которые пришли в этом году в школу, их всего 298, прошли не только медицинский, но и педагогический осмотр. В

апреле и августе с. г. работала медико-педагогическая комиссия по отбору шестилеток в 1 класс, в состав которой входили логопед РОНО Б. Г. Казанбаева и методист Н. Н. Каппова.

В настоящее время здание Федоровской восьмилетней школы отапливается, дети питаются в школе. В Антиганской средней школе вопрос с питанием решен, и дети с 9 часов утра до 18 часов вечера находятся в школе. В сентябре — октябре всем школам, имеющим столовые, в том числе Акъярской средней школе № 2, выделено 1740 килограммов мяса и 590 килограммов

сливочного масла. Нормализовано обучение и воспитание детей в Бурибаевских школах. В средней школе все обучающиеся 27 учащихся и 21 ученик в восьмилетней школе, охвачены продленным днем, они находятся в детских садах.

В Бузавльнской восьмилетней школе дети шести лет не обучаются, функционирует лишь подготовительная группа. Программа и режим здесь резко отличаются от программы и режима обучения шестилеток.

Отделом народного образования принимаются меры для решения других вопросов, затронутых в заметке».



# Бой нетрудовым доходам

## За социальную справедливость

В современных условиях повсеместно благосостояние каждого семья должно быть сопоставимо с потребностями в труде и в труде потребности. Всякое отступление может способствовать доведению потребительских настроений у отдельных лиц. К сожалению, в районах (по данным ОБХСС) имеются довольно распространенные факты использования социальной собственности в целях личной наживы и в других корыстных целях. Такие явления подрывают авторитет честного, добросовестного труда, социальную справедливость.

Насир Матраевский торгового предприятия Ф. Канпова, например, присвоил 214 рублей кооперативных денег. Она покупала в магазинные товары в кредит, потом его погашала путем незаконных денежных операций внутри хозяйственного предприятия. Работники отдела по борьбе с хищениями государственной собственности были в Буринском из нее уголовного дела. В соответствии Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 июня 1987 года она в связи с 70-летием Октября освобождается от ответственности.

Принятое в прошлом году постановление ЦК КПСС «О мерах по усилению борьбы с нетрудовыми доходами» дает возможность нравственно осуждать и оздоровить общество. Теперь ставится задача перекрыть все лазейки и каналы незаконного обогащения, обеспечить безусловное соблюдение принципа оплаты по труду.

Мелкие хищения касаются не только материальных, но и моральных урон. Иные бесчестные люди рассуждают: где работаете, берите там все, что под руку попадет. Заведующий хозяйством совхоза «Анализинский» ветеран войны И. Ильинский похитил два кубометра досок. Он также освобожден от уголовного ответственности в связи с юбилеем Советской власти.

Связать их с районом для пресечения и предупреждения мелких хищений

делается мало, было бы неправильно. Вопросы сохранения социальной собственности рассматриваются на сессиях сельских Советов, заседающих их исполкомы. Мелкую работу проводят правоохранительные органы. Но с этим злом не так-то легко справиться. Надо создать всеобщую нетерпимость к хабу, любителям поживаться за чужой счет.

Житель поселка Бурбай В. Любимов в нарушение правил пользовался электротранспортом в личных корыстных целях путем подключения электропитания, минуя счетчики. По инициативе Сибайского отделения «Энергодора» он привлечен и ответственности в виде штрафа на 250 рублей. Сумма полностью взыскана.

При повторной проверке контролеры вновь выявили аналогичное нарушение. На этот раз злоумышленник оштрафован на 173 рубля.

Водитель автогужовика районного производственного объединения «Агропромышленный» П. Ахмедов, работавший на станции Сара, выполнял погрузочно-разгрузочные работы и получил с массы молокозаводской передвижной механизированной колонны 400 рублей. Ущерб здесь наносился двойной: использовалась государственная техника и топливо, оплата за выполненную работу пошла в карман рвача.

А вот другой пример. Из села Самары Р. Узбекова при приеме молока от населения обманывала сдаточную и изъятием записывала на чужие заголовки. С массы сдаточные лица получали деньги и отдавали нечестной молокозаводской. Таким путем она присвоила 296 рублей. Однако ей пришлось дергать ответ за свои деяния.

Против злоупотреблений надо бороться всеми средствами. Участки направления борьбы с извлечением нетрудовых доходов известны. Они четко определены в партийных и государственных документах.

А. АКУЖИН.

## ПРАВОВЫЕ МЕРЫ БОРЬБЫ

Наряду с экономическими, организационными, воспитательными мерами, разработанными ЦК КПСС, Верховным Советом и Советами Министров СССР, направляемыми на усиление борьбы с извлечением нетрудовых доходов, предусмотрены и меры правового характера, основывающиеся на применении норм административного, гражданского и уголовного законодательства.

Так установлена уголовная ответственность за уклонение от подачи финансовым органом специальных документов с сообщением о доходах от занятия кустарно-ремесленным промыслом и другой трудовой деятельностью, облагаемой подоходным налогом.

В число преступлений отнесено нарушение права пользования электроэнергией или газом в быту в корыстных целях. До двух лет лишения свободы или исправительные работы на тот же срок, либо штраф от 300 до 1000 рублей предусмотрены с 1 июля 1986 года за такие нарушения после административного взыскания сумми ущерба.

За мелкую спекуляцию установлены исправительные работы до одного года или штраф от 100 до 300 рублей, если совершаются такие действия лица, подвергнутого в течение года административному взысканию.

Самостоятельное использование в корыстных целях транспортных средств, машин либо механизмов, принадлежащих предприятиям, организациям и

учреждениям считается административным проступком. Однако повторное совершение в течение года указанных действий после административного взыскания по статье 74-1 УК РСФСР оценивается как преступление, наказуемое до двух лет лишения свободы или исправительными работами на тот же срок, либо штрафом от 300 до 1000 рублей. Те же действия, причиняющие крупный ущерб, наказываются лишением свободы сроком до пяти лет.

За получение взятки должностные лица, занимающие ответственное положение, либо ранее судимые, привлекаются к лишению свободы на срок от восьми до пятнадцати лет с конфискацией имущества и ссылкой от двух до пяти лет (или без ссылки), в при отягчающих обстоятельствах — к высшей мере наказания.

Как правило, лица, совершающие корыстные преступления, склонны к стяжательству, имеют страсти к накопительству, во всяком деле ищут для себя материальную выгоду, не считают за моральными принципами нашего общества. Поэтому эффективно применение имущественного наказания.

Неслучайно за многие корыстные преступления предусмотрены законодательством основное и дополнительное наказания в виде штрафа или конфискации имущества. Именно эти виды наказания бьют по карманам правонарушителя.

Получили наибольшее распространение в последние

годы доходы, связанные с нарушением договоров подряда, а также от релитторства, сдачи в наем жилой площади, нарушения порядка занятия кустарно-ремесленным промыслом.

Более скрытый канал получения нетрудовых доходов — это заработная плата за незатраченный труд. Не рудовыми считаются и доходы, полученные за непроизведенную продукцию, оставленные в свою пользу наводни (вещей или денег),клады.

В предотвращении хищений и незаконного приобретения строительных материалов существенное значение имеет соблюдение вновь установленного порядка. Суть его заключается в том, что строительные материалы можно приобрести у других граждан только тогда, если имеется документ, удостоверяющий о дупле или в торговую или другую организацию, а в отдельных случаях — по договору, утвержденному в нотариусе.

На вызывает не у кого сомнений, что одними запретами подобные действия не устранить. Удовлетворение потребностей населения в услугах по ремонту квартир, автомобилей, мотоциклов, радио и телеаппаратуры, выполнение работ предприятий торговли, бытового и медицинского обслуживания; жилищно-коммунального хозяйства имеют важное значение в искоренении источников нетрудовых доходов.

Х. АЛИБЕВ, помощник прокурора райома.

СЕЛЬСКИМ жителям каждый день приходится сталкиваться с проблемой транспорта: испаять приусадебный участок, привезти топливо или корма для скота... Известен был раньше и способ ее решения. Механизатор или шофер за определенную плату выполнял такую работу, используя принадлежащий козлясту трактор или автомашину, топливо.

## Заботиться о нуждах селян

Теперь положение изменилось. Указом Президиума Верховного Совета СССР «Об усилении борьбы с извлечением нетрудовых доходов» установлены меры наказания в виде наложения штрафа гражданам до 100 рублей и на должностных лиц — до 200 рублей.

Сейчас чрезвычайно трудно рассчитывать на «левые» услуги. Поэтому некоторую работу по удовлетворению нужд селян взяли на себя колхозы, совхозы и другие организации, имеющие транспортные средства, за определенную плату услуг. Вместе с тем встречаются еще водители, которые в корыстных целях используют государственный транспорт.

К примеру, шофер совхоза «Матраевский» Николай Каюков решил привезти сено на совхозной машине без соответствующей оплаты за транспорт. Он привлечен к ответственности в виде штрафа.

В личных целях использовал государственный автомобиль Мамаеддин Бейтабатов из села Тапакметово, водитель санитарки-доставщицы Риф Мамбетов. Они оштрафованы от 30 до 50 рублей.

Владимир Цветков из совхоза «Альжирский» без выписки путевого листа хотел прокатиться на «ЗИЛ-130» в поселок Спешлов. Поездка ему обошлась в 100 рублей.

Есть, к сожалению, любители бесплатного пользования не только автомашиной, но и трактором. Баязит Тагиров, например, самовольно угнал «ДТ-75» в село Янтышьево по своим делам. По ходатайству правления колхоза «Красное знамя» он привлечен

к административному взысканию. А вот Мамаеддин Куятов из совхоза «Хайбуллинский» нашел более оригинальное назначение энергоснабженному трактору «И-701». В один из вечеров после принятия нарядной дозы спиртного поехал в деревню Фарклов... на свидание с девушкой. Поехал при этом по полям пшеницы и по полям уместил, вывел из строя оросительную систему.

Имеется немало фактов, когда люди получают нетрудовые доходы, используя в целях наживы принадлежащие государству транспортные средства. Это распространяется там, где ослаблен контроль за правильным использованием машин и механизмов. Используя свое служебное положение в корыстных целях и отдельные должностные лица. Ущерб от этого также немалый, терпят не только материальный, но и в немалой степени моральный, нравственный. Такие явления вызывают справедливое возмущение трудящихся.

Кто же должен позаботиться об удовлетворении насущных нужд сельских жителей? Конечно, правде всего, должны заботиться исполкомы сельских и поселковых Советов народных депутатов.

Застрахованным здесь должно быть управление бытового обслуживания населения. Приобретая трактор с инвентарем, бытовики могут по заявкам жителей районного центра в удобное для них время выполнять работы на участках. А в селах района она оказываются такие услуги комплексные: приемные пункты, аренда для этой цели трактора у колхозов и совхозов, организовать перевозку грузов. Это способствует бы ликвидации источников нечестных наживы, получаемой в результате самостоятельного использования механизмов колхозной и совхозной техники, транспортных средств.

Г. НИКОЛАЕВ, начальник ГАИ.

## Из зала суда

### ЗА ОБМАН ПОКУПАТЕЛЕЙ

В адрес администрации Бурбайского ОРСа и правоохранительных органов поступали жалобы от населения на продавца Фариду Б. Она систематически занималась обманом покупателей.

В июне текущего года провели внезапную ревизию, и члены комиссии выявили в магазине налицо товары на 50 рублей, которые образовались, по определению народного суда, в результате обмана покупателей.

В июле М. Арсланова из села Янтышьево хотела купить воду в поселке Бурбай. Она отдала 200 рублей на 20 бутылок. Когда в машину стала разбирать покупку, выяснилось, что обманывали ее на 40 рублей, и сразу же она обратилась в продавец. Та категорически отказалась отпустить ей недостающий товар.

В тот же день в магазине вино-водочных изделий проводится контрольная покупка. При этом продавец пыталась присвоить 70 рублей 40 копеек. Контролеры проводят ревизию и выявляют налицо на 46 рублей. Чистая денег, заработанных нечестным путем, продащица успела уже припрятать.

Образование излишек Фариды на суде недавно старалась объяснить тем, что до этого случая она по ошибке отпустила одному из покупателей 6 бутылок водки без оплаты, допустила недостачу товаров. Пришлось расплачиваться ей со своего кармана.

— В процессе торговли 10 рублей отложила для себя и членам ревизионной комиссии об этом не сказала, — призналась она на суде, — имела материальные трудности в семье.

И дефицит семейного бюджета она решила поправить за счет покупателей.

Суд признан Фариду Б. виновной в совершении преступления и оштрафовал на 200 рублей. Она лишена прав занимать определенные должности в торговых предприятиях сроком на 3 года.

Денги, заработанные обманом покупателей, ей пришлось вернуть полностью владельцам.

Информация для размышления:

Фариды Б., 1940 года рождения, член КПСС. С 1986 года работает продавцом, экспедитором, в июле переведена временно заведующей магазином вино-водочных изделий. Имела замечания со стороны бухгалтеров ОРСа по составлению отчетов, допускала мелкие недостачи, а также налицо товаров.

А. ГАБАСОВ.



# На вахте Октября



Встав на трудовую вахту по достойной встрече 70-летия Великого Октября, коллектив Ивановского торгового предприятия добился хороших результатов по торговому обслуживанию населения. Планы и социалистические обязательства выполнены по всем показателям.

Одной из лучших признана продавец Н. Шаймарданова. Девятимесячный план реализации товаров она выполнила на 119 процентов, накопления на 100 и кооперирования — на 119,9 процента.

НА СНИМКЕ: Н. Шаймарданова.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## НА КНИЖНУЮ ПОЛКУ

### „Приемные часы для здоровых“

Так называется книга кандидата медицинских наук Харри Янеса, хорошо известная не только эстонскому читателю. Мягкая, ненавязчивая манера изложения, интересные факты — вот что привлекает в его книгах. Читатель, открывший эту книгу (первое издание вышло в 1979 году) попадает на прием к врачу. Он, возможно, здоров, но его, конечно же, волнует как сохранить здоровье. Здесь он получит ответ на многочисленные вопросы, обсудит различные рекомендации и сможет выбрать наиболее приемлемые для себя. Второе издание вышло с некоторыми изменениями в этом году.

Небезынтересно будет здесь узнать и о роли семьи, брака в жизни человека. Вот что сообщает в одной из глав ее «Отрицательные стороны одиночества»: «... Р. Коллиз считает, что если человек в браке, он может к своей предполагаемой продолжительности жизни прибавить еще 5 лет, если нет, то из каждых 10 лет, прожитых одиноко, следует вычитать один год. Брак оказывает благотворное влияние в основном по той причине, что семья обеспечивает регулярный умеренный и здоровый образ жизни».

«... Неженатому трудно сохранить тесные связи с семейными кругами, если он не имеет интересов у них разных. От этого он становится скрытным, легко возбудимым, эгоистичным, слишком самоуверенным и в то же время нерешительным. Эти черты характера ухудшают отношения с товарищами по работе. Нелегким становится со временем и общение с представителями другого пола».

«... Семейная жизнь — это школа, в которой муж и жена учатся заботиться друг о друге и о детях, воспитывать их».

«... Холостяцкий образ жизни для здорового взрослого вообще ненормален. В организме человека заложен код, где запрограммировано продолжение рода. Попытки противостоят природе почти всегда кончаются плохо. Г. Ницхеллаури выявил тесную связь брака и долголетия (следовательно и крепкого здоровья). Все должители без исключения женатые и замужние. Дольше живут и многодетные женщины».

Один столетний азербайджанец сказал, что, если попадет хорошая добрая жена, то муж может прожить до 100 лет...»

Кстати, это книга недавно поступила и в книжные фонды районных библиотек. Приятного Вам чтения.

Зам. редактора  
Ф. Ш. ТАНАТАРОВ,

## Толубой Экран

Ежедневно в 7.00 — «90 минут», 20.30 — Время. «Дубль-4», в 8.00 — Утренняя гимнастика.

### ВТОРНИК, 3 ноября

«Орбита-4» — «Восток»

17.35 — «Коммунисты». Поэтическая композиция по стихам советских поэтов. 18.00 — Сегодня в мире. 18.15 — «Уроки истории». Телевизионный журнал. 19.00 — Информационная программа «Башкортостан». 19.15 — «Знамя Октября». Выступление писателя Ш. Янобаева (на башкирском языке). 19.30 — Время. На совместном торжественном заседании ЦК КПСС Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР. 21.00 — Премьера телевизионного фильма «Музыка нового мира». 22.10 — Сегодня в мире. 22.25 — Чемпионат мира по шахматам.

### «ДУБЛЬ-4»

17.35 — «Светлая судьба». Передача о ветеране партии Ф. Х. Мустафин (на башкирском языке). 17.55 — «Минуты поэзии». Хаким Гиляев. 18.20 — К 70-летию Великого Октября. Телеочерк «Прометей». 18.40 — «У карты мира» (на башкирском языке). 19.00 — «Спокойной ночи, малыши». 19.15 — Концерт. 21.00 — «Берега в тумане...» 2-я серия. 22.15 — «Контакт».

### СРЕДА, 4 ноября

«Орбита-4» — «Восток».

8.35 — Выступает хор старых солистов. 9.05 — «Слет молодых». Репортаж. 9.35 — Премьера документального телефильма. 15.45 — Русская речь. 16.15 — «... До шестидеяти и старше». 17.00 — Ускорение и перестройка. «Товарищ секретарь». 17.30 — Футбол. Кубок УЕФА. 1/16 финала. «Вердер» (ФРГ) — «Спартак» (Москва). 19.15 — Премьера пятисерийного художественного телефильма «Дни и годы Николая Батыгина». 2-я серия — «Катерина». 21.05 — «Дни и годы Николая Батыгина». 3-я серия — «Лихолетье». 22.20 — Сегодня в мире. 22.35 — Чемпионат мира по шахматам. 22.45 — Футбол. Кубок УЕФА 1/16 финала. «Динамо» (Тбилиси) — «Виктория» (Румыния).

### «ДУБЛЬ-4»

11.05 — В. П. Катаев. «Белеет парус одинокий». 12.05 — Советская монументальная и портретная скульптура. 12.35 — «Рыцарь революции и поэзии». Е. Чаренц. 16.20 — Документальный фильм. 17.05 — «Отчизна мира и труда». 17.35 — Документальный фильм. 18.25 — «Огненные годы» (на башкирском языке). 19.00 — Информационная про-

грамма «Башкортостан» (на башкирском языке). 19.15 — Хроникально-документальный фильм «Ильич в Лондоне». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Ритмичность: поиски и решения». 21.05 — «Возьмем за руки, друзья!» Вечер авторской песни.

### ЧЕТВЕРГ, 5 ноября

«Орбита-4» — «Восток».

8.35 — «Дни и годы Николая Батыгина». 2-я серия — «Катерина». 3-я серия — «Лихолетье». 11.00 — Концерт из произведений А. Глазунова. 15.40 — Твой ленинская библиотека. 16.10 — «Радуга» (на башкирском языке). 17.00 — Совместное торжественное заседание Башкирского обкома КПСС, Верховного Совета БАССР, Уфимского горкома КПСС в Уфимского городского Совета народных депутатов. 21.05 — Говорят участники торжественного заседания. 21.15 — Премьера пятисерийного художественного телефильма «Дни и годы Николая Батыгина». 5-я серия — «Возвращение». 22.25 — Сегодня в мире. 22.40 — Чемпионат мира по шахматам.

### «ДУБЛЬ-4»

8.20 — «Отчего и почему». Передача для детей. 8.50 — Играет Е. Кисин (фортепиано). 9.25 — Человек. Земля. Вселенная. 10.10 — «Девичьи узоры». Мультфильм. 10.30 — «Дом на своей земле». Телеочерк. 11.00 — «Берега в тумане...» Художественный фильм. 1-я серия. 12.35 — «Матвеева радость». Художественный фильм с субтитрами. 16.10 — «Аврора». Мультфильм. 16.30 — Футбол. Кубок УЕФА 1/16 финала. «Динамо» (Москва) — «Барселона» (Испания). Кубок обладателей кубков. 1/8 финала. «Динамо» (Минск) — «Реал» (Сан-Себастьян, Испания). 19.00 — «Композиция». 19.10 — «Дни и годы Николая Батыгина». 4-я серия — «Дом и хозяйство». 21.05 — Говорят участники торжественного заседания. 21.15 — Хоккей. Чемпионат СССР. ЦСКА — «Спартак».

### ПЯТНИЦА, 6 ноября

«Орбита-4» — «Восток».

8.35 — «Дни и годы Николая Батыгина». 4-я серия — «Дом и хозяйство». 5-я серия — «Возвращение». 11.00 — «Экспедиция в XXI век». 15.40 — Фильм — детям. «Не будь этой девчонкой...». 17.15 — Лауреаты премии Ленинского комсомола 1987 года. 17.45 — Агроспром: сегодня и завтра. 18.15 — Сегодня в мире. 18.30 — К юбилею Великого Октября. Художественный фильм «Ленин в Октябре». 21.05 — Говорят участники торжественного заседания. 21.15 — «С днем рождения. Время!».

### «ДУБЛЬ-4»

8.20 — «День рождения». Мультфильм. 8.30 — Концерт. 8.55 — «Беру на себя». Документальный телефильм.

9.25 — Выступление ансамбля дивизии им. Ф. Дзержинского. 9.45 — «Человек труда на современной сцене». 11.00 — «Берега в тумане...» Художественный фильм. 2-я серия. 12.15 — Сельский час. 13.15 — «Ради нескольких строчек». Художественный фильм. 16.30 — «Следы ренда Блюхера». 19.05 — Ленинская сдвухитора З. Бабырова. 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Информационная программа «Башкортостан». 20.15 — Документальный фильм. 21.05 — Говорят участники торжественного заседания. 21.15 — «Воскресный папа». Художественный фильм. 22.45 — «Нюю о любви».

### СУББОТА, 7 ноября

«Орбита-4» — «Восток».

8.00 — Новости. 8.15 — Премьера документального фильма. 9.05 — «Во имя революции». 9.50 — «Здравствуй, Великий Октябрь!». 11.40 — Москва. Красная площадь и демонстрация трудящихся. 14.30 — Премьера документального телефильма «Разлив». 14.40 — Лауреаты Государственной премии СССР 1987 года. 15.40 — «Смело, товарищи, в ногу». Революционные песни. 15.50 — Памяти павших борцов за Советскую власть. 16.05 — Г. Свиридов. «Патетическая оратория». 16.40 — Художественный фильм «Гори, гори, моя звезда». 18.15 — Премьера фильма-спектакля. «Большая и маленькая». 22.00 — «В. И. Ленин. Страницы жизни». 23.10 — «Праздничный вечер с друзьями». 00.15 — Чемпионат мира по шахматам.

### «ДУБЛЬ-4»

8.15 — «Песни наших отцов». Концерт. 8.40 — «Революционный плакат». 9.10 — Э. Гринг. Концерт. 10.10 — выступление Государственного академического русского народного хора РСФСР имени М. Глинки. 11.10 — «Поэты — Октябрю». 11.40 — Москва. Красная площадь. 14.30 — Фильм — детям «Рыцарь Черного озера». 15.40 — «Смело, товарищи, в ногу». Революционные песни. 15.50 — Памяти павших борцов за Советскую власть. 16.05 — Балет А. Хачатуряна «Спартак». 18.20 — Премьера научно-популярного фильма. 18.30 — «Шли пионеры четвергом». Мультфильм. 18.40 — «Ленин на Енисее». 19.00 — Праздничный концерт. 22.00 — «Родина любимая моя». Фильм-концерт.

### ВОСКРЕСЕНЬЕ,

8 ноября

«Орбита-4» — «Восток».

8.20 — «Сказка для Наташи». Мультфильм. 8.30 — Ритмическая гимнастика. 9.15 — «Тираж «Спортлото». 9.30 — «Будильник». 10.00 — «Служу Советскому Союзу!». 11.00 — «Утренняя почта». 11.30 — Лауреаты Государственных премий СССР 1987

года. 12.30 — «Веселые нотки». 13.30 — «Спорт и мода». 15.00 — Премьера трехсерийного художественного телефильма для детей «Цирк приехал». 1-я серия. 16.05 — «Вас приглашает Ленинград». 19.00 — Впервые на экране ЦТ. «Выйти замуж за капитана». Художественный фильм. 21.05 — «Республика празднует 70-летие Великого Октября». Репортаж. 22.00 — «Я люблю эту землю». Концерт.

### «ДУБЛЬ-4»

8.00 — На зарядку становись! 8.20 — Поет Академический хор ДБ МГУ имени М. В. Ломоносова. 8.35 — «Цемент». Художественный телефильм. 1-я и 2-я серии. 11.25 — Очевидное — невероятное. 12.25 — «Затянувшийся экзамен». Художественный фильм. 13.45 — «Играй, гармонь». 15.00 — Фестиваль национальных театров страны. 17.00 — Футбол. Чемпионат СССР. «Днепр» — «Жальгирис». 18.45 — «Бабушкин урок». Мультфильм. 18.55 — «Поем наши песни, друзья!». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Кар-птица из края берез». 21.05 — «Валентин и Валентина». Художественный фильм.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ

Чтобы не омрачилось и не испортилось Ваше настроение в праздничные дни, работники горгаза напоминают Вам о необходимости строго соблюдать правила пользования газом и газовыми приборами.

От Вас требуется: — чаще проветривать помещение, где установлен газовый прибор; — не оставлять зажженные газовые приборы без присмотра;

— пользоваться газовой плитой только при открытой форточке;

— не допускать к приборам лиц, не умеющих пользоваться газом, лиц в нетрезвом состоянии и малолетних детей;

— после пользования газовой плитой закрыть кран на приборе и перед прибором или вентиль на баллоне;

— во всех случаях обнаружения утечки или запаха газа необходимо сообщить об этом в газовую службу своего хозяйства.

ПУ «Сябайгаз».

Благодарим коллективы и всех, кто принял участие в похоронах дорогого нам отца и мужа.

Семья Матушкиных.

Администрация и профком Хайбуллинского ПУЖКХ искренне разделяют горе, постигшее родных и близких в связи с безвременной кончиной

АБДУКАЕВА  
Назира  
Газизулловича.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел сельского хозяйства, радиокорреспондент — 2-14-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Адрес редакции и типографии БАССР  
с/пб Акъяр, проспект Целинный-37.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.